

黎真主党扬言袭击以色列腹地

以色列国防军25日继续对黎南部地区发动军事行动。以军当天宣布“完全控制”真主党重要据点比特杰巴尔村,并在另一处据点打死真主党武装一名高级成员。同一天,真主党一名高级领导人首次承认,在抓以军士兵前,真主党武装根本没料到以色列会采取如此严重的报复行动。

黎巴嫩真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉25日说,黎以冲突将进入新阶段。同一天,以色列《耶路撒冷邮报》发表分析文章,认为以色列在这场冲突中的胜利定义已有变化。



这是7月25日,黎巴嫩首都贝鲁特南部遭以军空袭后,浓烟滚滚 新华社发

真主党高官被打死

以军25日说,当天打死的真主党成员名为阿布·加加尔,是真主党武装在黎以边境中部战线的指挥官,但是真主党并未公开证实此事。

《耶路撒冷邮报》援引以军贾勒·希尔施准将的话说,以军在马尔万角村的军事行动中打死了包括加加尔在内的5名真主党武装人员,并在真主党重要据点比特杰巴尔村打死“近50名”真主党成员。以军方面有3人受伤。以色列国防军还炸毁了数栋民宅,夺去13位平民的性命。与此同时,真主党也向以色列北部城镇发射了至少70枚火箭弹,致使一人死亡23人受伤。

当天,真主党武装在比特杰巴尔村与以色列地面部队发生激烈交火。真主党电视台报道说,交火共造成一名以军士兵死亡,五人受伤。但随后该电视台又援引阿拉伯电视台的报道说,共有12名以色列士兵丧生,此外还有数十名以色列士兵受伤。不过以色列军方不愿证实这一消息。以军方称,只有六名士兵受伤,无人死亡。

真主党承认低估形势

对于以军持续10多天的猛攻,真主党25日首次承认低估以军反应,没有想到以军士兵被抓会引发如此严重的后果。

真主党政治局领导人之一马哈茂德·科马提25日对美联社说,在发动袭击并抓获2名以色列士兵前,他们认为以色列只会采取以往“平常、有限”的报复措施。

科马提说,真主党曾希望通过第三方斡旋寻求交换在押人员,但没有想到“以色列会借这次行动(士兵被抓)向我们发动如此大规模的战争”。

纳斯鲁拉威胁推进战事

英美法等国26日在意大利首都罗马开会,讨论解决中东危机,而纳斯鲁拉却在前一天宣布,黎巴嫩真主党与以军已经持续两周的战事还将进入新阶段。

“在新时期,我们的袭击不会仅限于打到海法,”纳斯鲁拉25日在真主党下属的“灯塔”电视台发表讲话时说,“如果形势发展,我们会选择时间,把战事推进到海法以南。”

纳斯鲁拉说,无论以军深入黎境内多远,真主党武装都不会停止向以境内发射火箭弹,同时准备与以色列地面部队正面对战,将重新夺回被以军占领的土地。

指责美国不怀好意

纳斯鲁拉在讲话中说,无论黎巴嫩真主党武装当初是否被劫走以军士兵,以色列和黎巴嫩真主党都难免一战。他认为,以军原本计划在10月前对黎南部真主党武装

发起攻击,而以军士兵被挟一事迫使他们把计划提前。

纳斯鲁拉进一步解释说,美国希望除去黎巴嫩真主党,这是它“新中东”计划的一部分。“‘新中东’意味着美国控制中东,在美国看来,实现这一计划有诸多障碍,”他说,“主要障碍……就是在巴勒斯坦和黎巴嫩的抵抗运动,以及叙利亚和伊朗政府。”

“在‘新中东’计划内,应该没有任何抵抗运动,巴勒斯坦和黎巴嫩的抵抗力量必须被消灭,”他还说。

对于国际社会正在展开的停火斡旋,纳斯鲁拉说,黎巴嫩真主党愿意讨论停止冲突,但不会接受任何在黎巴嫩主权问题上作出妥协的停火协议。

另据报道,26日上午,以军继续在宾特朱拜勒与真主党武装发生激烈交火,战斗中以军有大量士兵伤亡。

徐超 王薇
(新华社供本报特稿)



纳斯鲁拉 新华社/法新

【进展】

罗马会议 无停火协议

□据新华社电 联合国、美国、欧盟和一些阿拉伯国家及世界银行的代表26日在意大利首都罗马就结束黎巴嫩危机举行会谈,但与代表没有达成立即停火协议。

各国代表同意,有必要建立一支由联合国委任的国际部队,保证黎巴嫩和以色列边界的安全。东道国意大利外长马西莫·达莱马会后宣读声明说,各国代表同意“立即行动起来,实现最紧急的停火,结束当前的暴力和敌意”,“停火必须长期、持久和可持续”。

这份最终声明经过激烈争论后达成。阿拉伯国家、意大利和联合国希望的不带先决条件的停火未能实现。各国代表敦促以色列在针对黎巴嫩真主党游击队的进攻中“显示最大限度的克制”。

会谈中,与会代表集体为黎以持续15天冲突中的遇难者集体默哀一分钟。冲突已经造成418名黎巴嫩人、42名以色列人和4名联合国观察员死亡。

以色列想要 什么样的胜利

以《耶路撒冷邮报》26日发表分析文章,援引以军将领的话说,就以军事实力而言,黎南部的真主党武装可以被全部消灭,但这需要以军地面部队更加深入黎境内,占据全部黎以边境以北30公里范围内的区域。

但是,以色列军队和政府都承认,为这一目标付出的代价应有限度。

尽管如此,以军将领依然继续承诺,这场冲突将以以色列的胜利而告终,那么他们如何定义这一“胜利”?

在以色列方面,一名不愿公开姓名的以高级军官告诉《耶路撒冷邮报》,胜利不应只在军事层面上,也在外交层面上。

目前,以军已经从真主党武装手中夺取了一些黎村庄,但据以国防情报部门预计,真主党武装在黎南部还掌控着大约170座这种村镇。而且,真主党武装为了在今后继续掌握威胁以色列的实力,迄今一直没有使用能打到特拉维夫的更远程导弹。

因此,以军获得军事层面胜利的把握减少,开始希望通过外交层面来弥补。《耶路撒冷邮报》说,以军的“梦”计划是,在黎南部派驻多国部队,这支部队拥有足够实力并承担安全责任,就像北约驻科索沃部队和驻阿富汗多国部队一样。

以军希望,这支多国部队能防止真主党武装重新夺回他们此前在黎南部的据点,甚至出现法国和沙特等国部队向真主党武装开火的情况,那才是眼下这场冲突中,以色列对“胜利”的新定义。王薇(新华社供本报特稿)

一边给食品,一边给武器 黎以待遇有天壤之别

“为什么他们给以色列武器,又给我们食品?”黎巴嫩人伊萨姆·海德25日对美国政府的做法发出疑问。

当天,首批美国救援物资抵达黎巴嫩,并在贝鲁特举行物资转交仪式。整个过程通过媒体现场转播。

号角响起,标志着美国救援物资抵达黎巴嫩,但24岁的厨师海德却对此嗤之以鼻。他在贝鲁特南郊的家被以军炸毁,如今和另外2000多名同样遭遇的黎巴嫩人躲在一个地下停车场。

海德从最近媒体报道中了解到,美国正在加快交货进度,向以色列提供更多炸弹,对此他感到十分愤怒。“为什么总统布什送给以色列价值数十亿美元的武器,又给黎巴嫩人一些食品和毯子?”他说,“他想先把我们养胖,然后再让以色列炸弹杀死我们?”

海德的家住在黎巴嫩真主党赛义德·哈桑·纳斯鲁

拉办公室附近,因此他家附近的街区都被以色列飞机炸毁。在过去两星期中,一个大型超级市场的地下停车场就成为他的住所。尽管无法通风,憋闷又肮脏,但至少还能使他们免于危险。

在贝鲁特南郊的超市地下停车场,与海德持有相同意见的还大有人在。其中一些年轻人齐喊黎巴嫩真主党口号,说他们宁可挨饿也不愿接受美国救济粮。

11天前刚刚生下一个女儿的萨拉·法瓦兹说,她会拒绝美国任何援助。她的女儿朱莉娅是早产儿,在以军轰炸中降生,迄今尚未见到日光。

就在美国使馆的救援物资转交仪式举行完毕不久,以军飞机又向贝鲁特南郊投放4枚500多磅(约合26.8千克)的炸弹,引发地下停车场剧烈摇晃。

停车场内,难民们又绷紧神经,准备度过另一个不眠之夜。

王薇(新华社供本报特稿)



7月25日,在瑞士,志愿者将救援物资搬运到飞机上 新华社/路透

【新闻内幕】

“炮弹在我们身边不断爆炸” 加拿大籍联合国军事观察员讲述危险处境

加拿大帕特里亚皇家轻步兵团少校军官汉斯·万·克吕德纳是遭以军炮火摧毁的希亚姆联合国军事观察哨所唯一一名加拿大籍军官。到本文截稿时止,加拿大尚不能证实遇难的加拿大军官是不是克吕德纳少校,但有两个迹象令人不安:克吕德纳是遇袭哨所内唯一的加拿大人;克吕德纳没有跟任何人联络,也没有人能联络上他。

令人感慨的是,在哨所遇袭前一周,具体说是7月18日,克吕德纳少校通过电子邮件接受了加拿大电视台的采访,详细描述了他与这次灾难的中国战友杜照宇的交往、他们面临的危险处境,以及他们所执行的神圣使命。

报道称,克吕德纳少校是一位服役20余年的军官,曾先后赴塞浦路斯、波斯尼亚、刚果执行过维和任务,以下是他现在在南黎巴嫩的情况:

“我为停战监督组织军事观察员,去年10月抵达南黎巴嫩,现在已经快9个月了。

我是在希亚姆联合国军事观察哨所内给大家写这封电子邮件的,这个观察哨所坐落在以色列、黎巴嫩和叙利亚三国交汇点约10公里处,我们单位的番号是‘黎巴嫩观察大队S组’,我们这个哨所的名称源于附近的一个村镇。

我们的任务是:确保停火线‘蓝线’各方没有违反停火协议,报告违反停火的事件。

我们小组由好几国的观察员组成,包括一名中国军官,一名奥地利军官,一名芬兰军官,一名爱尔兰军官。他

们背景不同,经验不一,陆海空三军都有;我在这里9个月期间真切感受到越来越紧张的局势——2005年11月21日,真主党试图俘虏数名以军的哨所士兵,结果真主党突击队全部被打死;2006年2月1日,一个年轻的牧童被以军巡逻队打死。真主党发誓要让以色列付出出血的代价。S小组当时负责调查此事;2006年2月3日,双方发生交火,是真主党袭击以军哨所引发的。我们小组的任务是对‘蓝线’进行巡逻,但不幸的是,以色列国防军的空中地面炮火已经阻断了我们的行动。我们哨所处于山顶,能将双方的行动看得一清二楚。S小组现在天天观察以军和真主党的冲突,7月16日22时,双方交火近40分钟。考虑到目前危险的局势,我们已经无法冒险外出巡逻。我们的哨所也屡遭直接或间接的炮击和轰炸,最近的炮弹离我和我的中国战友只有2米远,有一次1000磅的炸弹炸在我们哨所约1000米开外。”

青川



克吕德纳